



■连州斜磅村红雪桃基地上,农户正在给桃树拉枝。



■连州龙坪镇青石村正在升级中的黑鸡枞种植示范基地。



■广清农业众创空间一楼的清远农特产品展示超市。



■英德西牛镇高道村蔬菜种植基地。



■丰收的西洋菜。

@  
扶贫概况



战「疫」、战「贫」两手抓

广州市派驻清远市精准扶贫工作队战“疫”、战“贫”两手抓,针对所帮扶的清远市205个村,制定落实抗疫情、保增收、防返贫的有效措施,大力推动扶贫产业和贫困户复工复产,加快贫困户务工就业,开拓新渠道破解贫困户农产品销售难题,巩固脱贫攻坚成果。

## 广州市派驻清远市精准扶贫工作队突出优势、广清携手以市场化

2020年是脱贫攻坚决战决胜年,建立健全稳定脱贫的长效机制,打造“永不撤退”的工作队,不仅影响脱贫攻坚的质量,对此后促进对口帮扶地区农村经济可持续发展、构建小规模农户和现代农业体系及脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接都具有重要意义。

新快报记者日前走访清远市部分省定贫困村了解到,各帮扶单位在选择和发展相关农业产业项目时,以用好资源优势为抓手,尽可能选择产品延展性较好、相对经济价值较高、市场刚需程度较大、相对容易实现规模化的农业产业扶贫项目,从源头上夯实发展基础,并以产业促动,激发贫困人口改变现状脱贫致富的内生动力。

### 用好基础优势 山泉水西洋菜酿出田园综合体

3月阳山,阳城镇鱼水村西洋菜种植基地,一车车采摘好并按规格扎把的西洋菜正被运往合作社收购点过秤装箱,作为国家地理标志产品,“旱地种植,棵棵手摘”是阳山鱼水村西洋菜对品质的坚持。

鱼水村种植西洋菜的历史始于1989年,最初是种生菜,2013年改为旱地种植,规避了水生菜的多种不良特性。阳山县鱼水村态保西洋菜专业合作社2009年1月成立,遵循“绿色生态”种植,利用现代灌溉技术设备以山泉水资源实施灌溉,配合物理杀虫方式,产出高品质西洋菜。

广州广播电视台驻鱼水村第一书记张淡钦告诉新快报记者,帮扶单位助力鱼水村西洋菜产业采用“公司+合作社+基地+农户”的模式发展,利用媒体宣传、电商平台等资源引导西洋菜产业的产供销升级,在已种植的800亩当中,有298亩是高标供港澳蔬菜种植备案基地,另有170亩通过有机产品认证,年产量8000吨,产值约4000万元,带动农户增收660万元,直接带动30多户贫困户脱贫。

有了基础优势,鱼水村将西洋菜产业继续深化,目前西洋菜种植基地已扩充至2000亩,力争日产60吨,带动更多农户增收。与此同时,研发即食西洋菜纸这一产业链条新品,已进入申报阶段,即将进入市场,这种延伸产品符合当下生活时尚潮流的需求,且从减少生产、流通、消费中的资源浪费及解决蔬菜出路、增加菜农收入、促进乡村振兴和农产品加工科技创新的角度,都具有重要的经济意义和社会意义。

此外,以西洋菜为主角的第三产业也正在鱼水村崛起,新快报记者现场走访时看到,总投入3.7亿元、以农业+旅游为核心的三产融合文旅项目“鱼水·生活”田园综合体的景观大门已初具规模,包括西洋菜种植基地在内的2.6万亩规划面积,将建造起集休闲驿站、现代农业科技成果转化示范基地、主题乐园、溶洞观光、农家乐等于一体的综合休闲度假场所,建成后,必将给鱼水村带来翻天覆地的变化。

### 选好产品定位 以高附加值、差异化直击市场

根据每个村的具体情况因地制宜,从经济价值相对高的农品单品入手,避免同质化,强调差异化,是让农业产业扶贫项目走得更为长远的一个考量。在连州,两个省定贫困村发展的产业扶贫项目,一个是种植支持多频次采摘的黑鸡枞,一个是发展红雪桃经果林,两者都具有单价高、差异化明显的优势。

连州龙坪镇青石村黑鸡枞种植示范基地,正在自动温控型连栋种植大棚一侧观察黑鸡枞长势的绿色世纪农业有限公司技术指导刘杰告诉新快报记者:“黑鸡枞每6小时就能摘收一次,好的情况一天可以收800多斤,正常也有三四百斤。一批能采15天,给菌丝7到10天恢复期,就又可以继续采,前后能出4次。”在他另一侧,是刚完成改建的大棚,“我们正在改地栽模式为层架培育模式,改建后1栋大棚能容纳12个4层的层架,产量能翻好几倍。”

青石村是由广州市人民检察院对口帮扶,驻村第一书记万国付告诉记者:“青石村温差大,适合食用菌生长,在青石村党支部书记王剑和村委支持下,成立了广聚源专业种植合作社,规划出10亩黑鸡枞基地,目前一期是2000平方米共10栋大棚,2018年底开建,2019年四五月开始有产出,村38户有劳力贫困户作为股东享受分红。”基地带动村民多人、多频次“松散型”实现就业,“黑鸡枞摘后要切削修整根部,人工2元/斤,村民只要有空,就可以到基地上务工,每天早5时到晚10时。”万国付说。

黑鸡枞支持多次采收的特性相对降低了部分生产成本,根据等级和市场行情收购价从20多元到40多元不等,万国付表示:“2019年基地与广州江南市场签了长期合作协议,现有大棚改建完成后,可实现日产2000斤+的产能,目前在接洽盒马鲜生供货,如果达成,理论年产值可过千万元。”

广州发展集团股份有限公司帮扶的是连州西江镇斜磅村产业项目之一的红雪桃,属杂交晚收水果,“连州水晶梨、鹰嘴桃等水果较多,红雪桃这一品种差异化明显,国庆前上市,市场价约20元/斤,属于经济价值比较高的。”广州发展集团驻斜磅村第一书记侯红伟说。

今年是连州市西江镇斜磅村红雪桃生态蔬果专业合作社种植红雪桃的第三年,预计每棵树能挂果二三十斤,年收成三万到五万斤,“第二年一棵树能产50斤,第三年能达80斤。”